

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7243 期

邮发代号 51-7 2019年6月3日 星期一 农历己亥年五月初一 陕工网: www.sxworker.com

中国发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书

新华社北京6月2日电(记者韩洁、张兆卿)国务院新闻办公室2日发布《关于中美经贸磋商的中方立场》白皮书，旨在全面介绍中美经贸磋商基本情况，阐明中国对中美经贸磋商的政策立场。

这是继去年9月发布《关于中美经贸磋商的事实与中方立场》白皮书后，中方再度就中美经贸问题发表白皮书。此次白皮书全文约8300字，除前言和结束语外，共包括三部分，分别是美国挑起对华经贸摩擦损害两国和全球利益，美国在中美经贸磋商中出尔反尔、不讲诚信，中国始终坚持平等、互利、诚信的磋商立场。

白皮书说，中美经贸关系是两国关系的“压舱石”和“推进器”，事关两国人民根本利益，事关世界繁荣与稳定。

白皮书指出，2017年新一届美国政府上任以来，以加征关税等手段相威胁，频频挑起与主要贸易伙伴之间的经贸摩擦。2018年3月以来，针对美国政府单方面发起的中美经贸摩擦，中国不得不采取有力应对措施，坚决捍卫国家和人民利益。同时，中国始终坚持通过对话协商解决争端的基本立场，与美国开展多轮经贸磋商，努力稳定双边经贸关系。

白皮书指出，美国近期宣布提高对华加征关税，不利于解决双边经贸问题，中国对此强烈反对，不得不出作反应，维护自身合法权益。

白皮书强调，中国的态度是一贯的、明确的。中美合则两利，斗则俱伤，合作是双方唯一正确的选择。对于两国经贸分歧和摩擦，中国愿意采取合作的方式加以解决，推动达成互利双赢的协议。但合作是有原则的，磋商是有底线的，在重大原则问题上中国决不让步。对于贸易战，中国不愿打，不怕打，必要时不得不打，这个态度一直没变。



近年来，陕西工会通过集中开展“尊法守法·携手筑梦”服务农民工系列活动，以及常年在职工帮扶服务中心设立法律援助窗口，不断提升农民工法律服务能力，让农民工的合法权益得到越来越坚实的保障。

专项行动 面对面维权

西北政法大学长安校区内，有一间不起眼的办公室，面积虽然不大，却常常被前来寻求法律援助的人挤满。该校法律援助社团成员在这里办公。5月20日记者看到，在这个办公室的一角，一个老式的柜子里放满了同学们多年来代理各类案件的卷宗，有的已经发黄，墙面上更是挂满了各种感谢的锦旗，每一面锦旗都有一个故事。去年5月，社团成员熊镇和同学李金靠为在西安打工的四川农民工打官司要回13万元工资。

为让更多的农民工得到法律援助，针对农民工群体每年岁末年年初周期性集中返乡和

外出务工的规律，省总工会每年都会集中开展农民工法律援助专项行动，统一时间、集中力量、重点办理农民工讨薪维权案件。

“尊法守法·携手筑梦”服务农民工系列公益活动法律服务行动分为两部分，一部分为“法律宣传行动”，省总工会联合省高等教育工作委员会以“工会干部+高校法学教师+法律专业学生”的组队形式，送法进乡镇、进社区、进企业、进工地、进工厂、进班组，开展法律法规的宣传讲解，熊镇和的同学就是其中的一分子。另一部分为“法律援助行动”，省总工会联合省司法厅、省律师协会，以“工会干部+专业律师”的组队形式，深入农民工集中的地区，开展法律法规政策宣传讲解、法律代书、劳动争议调解仲裁等法律服务。去年10月24日上午，“法律宣传行动”队来到镇安县大坪镇龙湾村，法学专业的教授和学生一下子被农民工围住了。怎样签订劳动合同？发生劳动纠纷时如何维权？在场的农民工你一句、我一句问个不停。在得到满意的回答之后，农民工又问道：“你们啥时候再来？”“法律服务行动”队队员田宏伟律师先后参加专项行动行动10余次，提供法律咨询197人次。田宏伟表示，近几年，农民工维权不仅

涉及拖欠工资问题，还有劳动关系解除、工伤赔付、社会保险等问题。据统计，2018年全省各级工会共组建法律服务分队97支，参与律师176人，进行实地普法宣传216场，提供现场法律咨询1.37万人，现场受理劳动争议案件105件，为农民工挽回经济损失239.26万元。

搭建平台 全天候服务

2018年9月21日，农民工王云与西安某大学因加班工资、经济补偿金发生劳动纠纷。提起劳动仲裁后，王云来到省总工会职工帮扶服务中心寻找法律援助，该中心指定陕西弘业律师事务所林佩律师为其提供法律援助。

接受委托后，林佩在充分了解案件的基础上，与受援人王云反复沟通后又增加了4项仲裁请求。后经两次开庭审理，2018年11月7日，省劳动人事争议仲裁委员会裁决西安某大学向王云支付经济补偿金1.58万元，支付其2017年寒暑假期间生活费2520元，为其补缴2005年8月至2014年7月期间的社会保险。记者了解到，目前，省、市、县三级工会的职工帮扶服务中心常年设有法律援助窗口，有专业律师值班，为职工群众提供法律咨询代书、调解仲裁诉讼等全方位法律服务，已形成规范化、常态化、专业化的法律援助模式。

律师兰军伟是省总工会职工帮扶服务中心值班律师，他累计接待职工咨询上千次，代理案件220余件，参加维权疑难案件研讨24次，为职工挽回损失超过500万元，参与普法宣传、工会培训公开课上百次。

职工帮扶服务中心坚持“七天工作制”，保持“12351”服务热线24小时畅通，把农民工作为重点服务对象，把解决拖欠工资、工伤事故赔偿等涉及基本生存权益的劳动争议作为重点援助案件。

据统计，2018年仅省总工会本级职工帮扶服务中心就接待处理职工来信来访815件次，其中约1/4为农民工来访咨询或投诉；接听并处置“12351”维权热线电话548通次；直接参与处理的工资拖欠及劳动争议投诉案件27件次，其中涉及农民工的案件9件次；代理诉求文书42份，其中有2/3为农民工代理；代理法律援助案件34件次，其中18件次涉及农民工。

形式多样 基层全覆盖

为切实维护农民工合法权益，全省各级工会不断把力量和资源向基层倾斜，哪里的农民工合法权益受到侵害，就在哪里发声。

多方联动，形成合力。2018年1月21日，宝鸡市渭滨区的“法律服务行动”在渭滨区劳动保障监察大队进行。“法律服务行动”队队长当场约谈拖欠农民工工资的包工头和某公司执行董事，并协调渭滨区人民法院快立快审，帮助23名农民工在春节前讨回工资16万元。

整合资源，提供便利。铜川市总工会和县区工会在职工帮扶服务中心同步开设农民工法律服务专用通道，免费为来访求助的农民工和职工提供法律咨询和法律援助服务。

丰富形式，注重实效。渭南市总工会、延安市总工会通过对企业调研形成职工意见，并将意见反馈给律师，让律师进企业进行“订单一”法律宣讲，受到农民工的欢迎。为助推工会普法品牌迈上新台阶，全省各级工会将法治宣传融入工会户外劳动者爱心驿站建设工作，在“工会爱心驿站”提供法律宣传手册；与“四季送”工作相结合，在“春运送岗”时为求职农民工提供法律知识。

依托互联网，开辟职工普法新阵地。去年9月13日至28日，省总工会利用“陕西工会”微信公众号和竞赛答题平台搭建题库，开展为期半个月的全省职工线上法律知识竞赛，据统计，全省参与答题者近14万人次。(郭军 白雪)

2018年脱贫攻坚工作成效考核中省总工会被评为综合评价好的单位

本报讯(郑炜)近日，中共陕西省委办公厅、陕西省人民政府办公厅联合发布《关于2018年脱贫攻坚工作成效考核结果的通报》，省总工会被评为综合评价

好的单位。根据《陕西省脱贫攻坚工作成效考核办法》，省脱贫攻坚领导小组按照分类考核与扶贫效果综合评价相结合的方法，对市县党

委和政府及省级单位2018年脱贫攻坚工作成效进行了综合分析评价。在65个省级承担脱贫攻坚重要任务其他单位中，22个省级单位被评为综合评价好的单位。



5月31日，2019年陕西省安全生产月活动启动仪式暨标准化项目部现场观摩交流会在中铁一局建安公司项目工地举行。图为一线建设者进行安全生产承诺签名。本报记者 刘强 摄

去年末我国住房公积金缴存总额逾14万亿元

据新华社电 记者近日从住房和城乡建设部、财政部、中国人民银行近日联合发布《全国住房公积金2018年年度报告》。报告显示，住房公积金各项业务运行总体平稳，2018年末，住房公积金缴存总额145899.77亿元，提取总额87964.89亿元。报告全面披露了2018年全国

住房公积金管理运行情况、社会经济效果和重要事项。住房公积金制度缴存覆盖面持续扩大，非公积金缴存职工已成为缴存扩大主力。2018年，住房公积金实缴职工291.59万个，实缴职工14436.41万人，分别比上年增长11.15%和5.09%。住房公积金多渠道保障住有

所居。2018年，住房消费类提取11718.33亿元，占当年提取额14740.51亿元的79.50%，发放住房公积金个人住房贷款252.58万笔、10218.53亿元，可为贷款职工节约利息支出2019.98亿元。一方面，住房公积金大力支持租赁住房消费。另一方面，住房公积金贷款重点满足基本住房需求。

6月1日起发放露天作业高温津贴 每人每天25元

本报讯(记者 兰增干)5月31日，省人力资源和社会保障厅印发《关于做好2019年夏季防暑降温工作的通知》(以下简称《通知》)，要求全省各级人力资源和社会保障部门、省直有关部门，督促用人单位在高温天气期间严格遵守劳动保障法律法规，认真执行高温津贴发放规定。《通知》规定，用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外露天作业以及不能采取有效措施将工作场所温度降低到33℃以

下的，应当向劳动者发放高温津贴，标准为每人每天25元，发放时间为6月1日至9月30日。高温津贴由劳动者所在单位承担，纳入工资总额，不包括在最低工资标准范围内。《通知》要求，用人单位应当在高温天气期间，根据生产特点和具体条件，适当调整夏季高温作业工作和休息制度，但不得因高温停止工作、缩短工作时间或降低劳动者工资。

日最高气温达到40℃以上时，用人单位应当安排劳动者停止室外露天作业；日最高气温达到37℃以上、40℃以下时，用人单位全天安排劳动者室外露天作业时间累计不得超过6个小时，连续作业时间不得超过国家规定，且在气温最高时段3个小时内，用人单位不得安排劳动者室外露天作业；日最高气温达到35℃以上、37℃以下时，用人单位应当采取换班轮休等方式，缩短劳动者连续作业时间，并且不得安排室外露天作业劳动者加班。



6月1日，第八届中国·大秦岭(宁陕)山地越野挑战赛在宁陕县举行。当日进行的主题赛事为第四届陕西秦岭山地马拉松赛，专业组共有500名运动员参赛，大众组共有3000余人参赛。据了解，本届山地越野挑战赛由1项主题赛事和6项配套赛事组成，6月开始，10月结束。大赛期间还将举办多项特色旅游文化活动。本报记者 郭亚军 摄

正当其时的重大主题教育 ——学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上重要讲话

无论我们走得多远，都不能忘记来时的路。在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，习近平总书记从践行党的根本宗旨、实现党的历史使命的高度，深刻阐述了中国共产党人的初心和使命，深刻阐明了开展主题教育的重大意义、目标要求和重点措施，对开展主题教育作出全面部署，为在全党开展主题教育指明了努力方向、提供了根本遵循。

党的十九大决定，党的县处级以上领导干部为重点，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。今年是中华人民共和国成立70周年，也是我们党在全国执政第70个年头，在这个关键时刻开展这次主题教育，正当其时。这次主题教育，是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要，是推进新时代党的建设的迫切需要，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要，是实现党的十九大的目标任务、推进自我革命、团结带领人民在新时代把坚持和发展中国特色社会主义的伟大社会革命推向前进、对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局、实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，都具有十分重要的意义。

学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上重要讲话，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，是开展主题教育的根本指针，是新时代加强党的建设的纲领性文献。全党同志要认真学习领会，自觉把思想统一到习近平总书记重要讲话精神上来，准确把握党中央精神，结合本地区本部门本单位实际，创造性开展工作，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程，激发全党攻坚克难、干事创业的巨大热情，更加自觉地为新时代党的历史使命而奋斗。

《人民日报》评论员